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Sistema de ecuaciones. Méetodo
grafico

Aprendizaje esperado: resuelve y plantea problemas que involucran ecuaciones
lineales, sistemas de ecuaciones y ecuaciones de segundo grado.

Enfasis: resolver problemas que implican un sistema de ecuaciones lineales
utilizando el método grdfico.

¢Qué vamos a aprender?

Los materiales que necesitaras son tu cuaderno de apuntes, boligrafo, lapiz, goma,
regla o escuadra y lapices de colores.

Anteriormente, trabajaste con el estudio de sistemas de ecuaciones lineales, resueltos
por diversos métodos: El de sustitucion, igualacion y reduccion.

Para esta sesion se resuelven problemas de sistemas de ecuaciones lineales con dos

incognitas a través del método grafico. Es decir, analizando el comportamiento de las
rectas que se obtienen en el plano cartesiano segun la solucion del sistema.

¢Qué hacemos?



Los sistemas de ecuaciones pueden tener una solucién Unica, no tener solucién o
tener un numero infinito de soluciones.

Con certeza de lo anterior, se inicia con un ejercicio que plantea una profesora a sus
alumnos de secundaria.

En mi monedero tengo 55 pesos en
monedas de 2 y 5 pesos teniendo un total
de 20 monedas. Se desea saber cuantas
monedas de 2 y de 5 pesos hay en el
monedero.

Con esta informacion, se plantea el sistema de ecuaciones pertinente.

. n

Se asigha “X" para las monedas de 2 pesos y “y" para las monedas de 5 pesos.

x = monedas de $2 y = |monedas de $5
Primera ecuacion: 2x + 5y =55
Segunda ecuacion: x+y =20

En el monedero se tiene un total de $55 pesos entre monedas de 2y 5 pesos.

La suma total del dinero es equivalente al valor nominal de la moneda por el numero
de monedas. De este modo, el total de dinero en monedas de 2 pesos es 2 por “X”,
mientras que el total en dinero que se tiene con las monedas de 5 pesos se representa
como 5 por “y". Es asi como la primera ecuacioéon es “2x” mas “5y” igual a 55.

Y la segunda ecuacion expresa que, son 20 monedas en total. Por lo tanto, la ecuacion

o n u,on

es “X" mas "y" igual a 20.

Con las ecuaciones planteadas, se resuelve el sistema por el método grafico. Pero
primero, se necesita saber cobmo hacerlo.

u,

Primero, se despeja "y" de ambas ecuaciones:



Para la primera ecuacion, “2x" mas “5y” igual a 55 se resta “2x" en ambos miembros de
la ecuacion.

Primera ecuacibn: Segunda ecuacibén:
2x +5y =55 x+y =20
24 +5y —2x'= 55— 2x /x/+y—/=20—x
5y =55—2x y =20—x
_ 55— 2x
R

En consecuencia, “2x" mas “5y”" menos “2x" igual a 55 menos “2x". Se cancelan términos
y se tiene que “5y” es igual a 55 menos “2x", y se dividen entre 5 ambos miembros,

.o n

quedando “y” igual a 55 menos “2x", todo entre 5.
Para la segunda ecuacion, “x" mas “y" igual a 20, se resta “X” de ambos miembros y se
tiene:

won u,oon w o n o n

X" mas “y" menos “x" es igual a 20 menos “X".

u,oon

Se cancelan términos, y se tiene “y” igual a 20 menos “X".

Con las ecuaciones despejadas, se elabora una tabla por ecuacién dando valores a “x”,
y asi obtener pares ordenados que se grafican en el plano cartesiano.

Con lo anterior, se usan 3 coordenadas para trazar cada una de las rectas. Se sabe que
geomeétricamente con dos puntos es suficiente para determinar una linea recta, asi
que se emplea un tercer punto como apoyo, y se asignan los valores para “x” igual a 10
negativo, O y 10.

u,oon

Para la expresion “y” igual a 55 menos “2x" todo entre 5.



Primera ecuacion:

55 —2(=10) _ 55+20

x _55-12x Pares y 3 5
Y=—35 ordenados 75

_?z 15
~10 15 (~10,15)
55-2(0) 55-0
YT 5 TTs
0 11 (0,11) %4
5
55 —2(10) 5520
10 7 (10,7) Y= 5 =7
35

5

Mientras que “X” igual a 10 negativo, “y" es igual a 55 menos 2 por 10 negativo, todo
entre 5, igual a 55 mas 20, todo entre 5, es igual a 75 entre 5, igual a 15.

Asimismo, “X" igual a cero, “y" igual a 55 menos 2 por cero, todo entre 5, es igual a 55
menos cero entre 5, que es igual a 1.

Y para “x" igual a 10, “y" igual a 55 menos 2 por 10 todo entre 5, igual a 55 menos 20 todo
entre 5,igual a 35 entre 5, que esigual a 7.

o n

En la expresion “y" igual a 20 menos “x".

Segunda ecuacion:

X y=20—-x Pares
ordenados

y =20 —(-10)
-10 30 (—10,30) =204+10 =30
y =20 —(0)
0 20 (0,20) ~20
=20 — (10
10 10 (10,10) g 10 (1

Para “x” igual a 10 negativo, “y" es igual a 20 menos 10 negativo, igual a 20 mas 10, igual
a 30.

Para “x" igual a O, “y" igual a 20 menos cero, igual a 20.

Para “x" igual a 10, “y” igual a 20 menos 10, igual a 10.



1. Audiovisual 1
https://voutu.be/A55widkvxXY

Se ubican en el plano cartesiano las coordenadas por las que pasan ambas rectas: Para
la primera, se localiza (-10,15), (0,11) y (10,7).

Para la segunda, se localizan (-10, 30), (O, 20) y (10, 10), y se identifica el punto de
intersecciéon de estas, gue corresponden a (15, 5).

Se te sugiere utilizar un color distinto para cada una de éstas y marcar el punto.

Es asi como se tiene que, la solucion del problema es la coordenada (15, 5). Ya sabes

o n

gue cada coordenada en el plano cartesiano es un par ordenado (Xx,y), en donde “x" es

u,oon

igual a 15y “y" es 5. De este modo, ambos numeros son la solucion del sistema de
ecuaciones.

Por lo tanto, la solucién al problema es:
15 monedas de $2 pesos y 5 monedas de $5 pesos.
Si se comprueban los resultados en el sistema de ecuaciones, se tiene que:

La primera ecuacion es “2x” mas “5y” igual a 55, y si se sustituyen los valores se tiene: 2
por 15, mas 5 por 5, es igual a 30 mas 25 que es igual 55.

x =15 y=>5
Primera ecuacion: Segunda ecuacion:
2x+ 5y =55 x+y =20
2(15) + 5(5)=55 15 + 5 =20
30 +25 = 55 20 =20 vV
55 =55 WV

55 es igual a 55, y se mantiene la igualdad en la primera ecuacion.

o n .o n

Mientras que para la segunda ecuacion se tiene “x" mas “y" igual a 20; se sustituyen los
valoresy 15 mas 5 es igual a 20; 20 es igual a 20.

Por lo tanto, la solucion se demuestra como correcta al cumplirse las dos igualdades.


https://youtu.be/A55widkvxXY

Revisa los pasos a seguir para solucionar un sistema de ecuaciones por el método
grafico. A continuacioén, se describen:

Método grafico:

1. De la lectura del problema, plantear las ecuaciones que lo representen..

2. Despejar de ambas ecuaciones la variable “y”.

3. Por medio de tablas calcular el valor de las coordenadas que
representen a cada ecuacion.

4. Graficar en un plano cartesiano los puntos de las coordenadas de las
tablas.

5. Analizar en qué punto se cortan las dos rectas, ya que este es el
punto solucién del sistema.

6. Comprobar la solucion en el sistema de ecuaciones.

Analiza el siguiente ejercicio que lo plantea un companero de secundaria del Estado
de México.

2. Audio de Luis Rodrigo
https://aprendeencasa.sep.gob.mx/multimedia/RSC/Video/202104/202104-
RSC-2vnQOmLKEXE-AudioLuisRodrigo.mpeg

Mi papa se dedica a la crianza de vacas y

chivos. Cuando yo le pregunté que ;Cuantas

& vacas y chivos tenemos? El me contestd: Te voy

/ a dar 2 pistas para que encuentres cuantas
vacas y chivos tenemos.

Pista 1: En total tenemocs 12 animales entre
vacas y chivos.

Pista 2: El numero de chivos es el triple del
nimero de vacas.

¢ Cuantos animales tiene mi papa de cada uno?

Con las dos pistas, se plantean las ecuaciones que representan el problema:

u,on

Se asigna a “x”" como el numero de vacas, y a "y’ como el niumero de chivos.

u,oon

De la pista 1 se tiene que “X” (numero de vacas) mas “y” (hudmero de chivos) es igual a
12 animales.


https://aprendeencasa.sep.gob.mx/multimedia/RSC/Video/202104/202104-RSC-2vnQmLKExE-AudioLuisRodrigo.mpeg
https://aprendeencasa.sep.gob.mx/multimedia/RSC/Video/202104/202104-RSC-2vnQmLKExE-AudioLuisRodrigo.mpeg

De la pista 2 se tiene que el numero de chivos “y" es igual al triple del niUmero de vacas,
es decir “3x".

X = numero de vacas y = namero de chivos
Primera ecuacion: x+y =12
Segunda ecuacion: y =3x

Dada la informacion, se despeja “y" en ambas ecuaciones
De la ecuacion 1, se tiene que “X” mas “y" es igual a 12; para despejar a “y" se resta “x" de
ambos miembros y se cancelan términos, dejando como resultado “y” es igual a 12

o n

menos X-.

Mientras que para la ecuacion 2, ya esta despejada la “y" que es igual a “3x".

Primera ecuacion: Segunda ecuacion:
x+y =12 y =3x
Xty —A=12-x
y =12 —x

Se asigna a “x" los valores de 10 negativo, cero y 10 para ambas ecuaciones y la tabla
correspondiente.

u, n

De la primera ecuacion, “y" igual a 12 menos “x”,

., n

Para “x", igual a 10 negativo, “y" es igual a 12 menos 10 negativo, igual a 12 mas 10 igual
a22.

u,n uon

Para “x" igual a O, “y" igual a 12 menos O igual a 12.

.o

Para “x" igual a 10, “y" igual a 12 menos 10 igual a 2.



Primera ecuacion:

Pares
ordenados y=12 — (~10)
=12+ 10
-10 22 (-10, 22) — 27
y =12 —(0)
0 12 (0, 12) =12+0
=12
y =12 —(10)
10 2 (10, 2) =12-10
=2

Y para la segunda ecuacion.

Se tiene que “y" es igual a “3x".

o n

Para “x" igual a 10 negativo, “y" es igual a 3 por 10 negativo igual a 30 negativo.

Para “x" igual a cero, "y" esigual a 3 por O igual a O.

Para “x" igual a 10, “y" es igual a 3 por 10 igual a 30.

Segunda ecuacion:

x vy =3x Pares
ordenados

-10 | —30 (—10,-30) y = 3(-10)
| =-30
0 0 (0,0) ¥y =3(0)
=0
|
10 30 (10,30) Y= 33%10)

Después, se localizan las coordenadas en el plano cartesiano para formar las rectas.

3. Audiovisual 2
https://youtu.be/RR6P7]_GomY

Se ubica en el plano cartesiano las coordenadas por las que pasan ambas rectas:


https://youtu.be/RR6P7I_GomY

Para la primera se localiza (-10,22), (0,12) y (10,2)
Para la segunda se localiza (-10,30), (0,0) y (10, 30)

Como podras darte cuenta no se observa con claridad el valor del punto de
interseccion de las rectas.

Para esto, se realiza un acercamiento al plano cartesiano. En consecuencia, ya se
observa que el punto de interseccién de ambas rectas esta en la coordenada (3,9). De

oo

este modo, “X" esiguala 3y “y” igual a 9.
Ahora se sabe que el papa de Luis Rodrigo tiene 3 vacasy 9 chivos.

Y para comprarlo se sustituyen estos valores en las dos ecuaciones del sistema.

La primera ecuacion es “x" mas “y" igual a 12; se sustituyen los valores 3 mas 9 es igual
a 12, que es el total de animales.

La segunda ecuacion es “y" igual a “3x"; cuando se sustituyen los valores 9 es igual a 3
por 3, por lo tanto, la igualdad es verdadera.

x =3 y=9
Primera ecuacion: Segunda ecuacion:
x+y =12 y =3x
3 +9 =12 9 =3(3)

12 =12 &/ 9 =9

Y para asimilar el aprendizaje realiza otro gjercicio:

Supdn que la trayectoria de dos barcos esta modelada por las expresiones “2x” mas “y”
igual 5; y “4x” mas “2y” igual a 10. ({En qué punto del plano se encontraran los dos
barcos?

Para este ejercicio ya se tienen las ecuaciones dadas, por lo tanto, se despeja

u,on

directamente la variable "y".

u,on

Para la primera ecuacion “2x" mas “y” igual a 5, se resta de ambos miembros “2x" y se

tiene “2x" mas “y" menos “2x” igual a 5 menos “2x"; se cancelan términos y “y" es igual
5 menos “2x".



La segunda ecuacion es “4x" mas “2y" igual a 10; para despejar “y", se resta “4x" en
ambos miembros y se tiene que “4Xx" mas “2y" menos “4x” es igual a 10 menos “4x"; se
cancelan términosy “2y” es igual a 10 menos “4x”.

Y, por dltimo, se divide entre 2 ambos miembros y se tiene “2y" entre 2 es igual a 10
menos “4x" entre 2; se cancelan términos y “y" es igual a 10 menos “4x"” entre 2.

Primera ecuacion: Segunda ecuacion:
2x+y =5 4x +2y =10
J+y —2k =5 —2x  M+2y —4F =10 —4x
y =5 —2x 2y =10 —4x

Zy 10 —4x
z 2

10 —4x
Y =72

En consecuencia, corresponde tabular.
Para la primera tabla “y” igual a 5 menos “2x".
Se sustituyen los valores para “x” igual a 10 negativo, cero y 10.

Para “X" igual a 10 negativo, “y" es igual a 5 menos 2 por 10 negativo, igual a 5 mas 20,
igual a 25.

o n

Para “x"igual a 0, “y" es igual a 5 menos 2 por O, igual a 5 menos 0O, igual a 5.

Y para “x" igual a 10, “y" es igual a 5 menos 2 por 10, igual a 5 menos 20, igual a 15
negativo.

Primera ecuacion:

y=5 —2(—10)
-10 25 (—10,25) =5+120
=125
y=5—-2(0)
0 5 (0,5) =5-0
=5
y =5 —2(10)
10 —-15 (10,-15) =5-20
=15

u,oon

En la segunda tabla se emplean los mismos valores: Para la expresion “y" igual a 10
menos “4x" entre 2.



oo

Para “x” igual a 10 negativo, “y" es igual a 10 menos 4 por 10 negativo entre 2, que es
igual a 10 mas 40 todo entre 2, igual a 50 entre 2, igual a 25.

o, n

Para “x"igual a O, "y" esigual a 10 menos 4 por O entre 2, igual a 10 menos O todo entre
2,igual a 10 entre 2, igual a 5.

u n .o n

Y, por ultimo, para “x" igual a 10, “y" es igual a 10 menos 4 por 10 todo entre 2, igual a 10
menos 40 todo entre 2, igual a 30 negativo entre 2, igual a 15 negativo.

10 — 4x
2

Segunda ecuacion:

X y (x.y)
_ 10 —4(-10) 10+40

10 25  (-10,25 Y 2 2

y:

0 5 (0,5) YT 2

10 —4(10) _ 10— 40
10 —15 (10,-15) yE=T2 “T2
—-30

= =15

Antes de graficar, al analizar las tablas se observa que los valores son iguales en las dos
tablas, aunque las ecuaciones son diferentes. Ademas, se reconoce en la segunda
u, n

ecuacion que “y" esigual a 10 menos “4x" entre 2; si se simplifica "y" es igual a 5 menos
" ”
2x".

Se puede afirmar que las ecuaciones son equivalentes y es la razén por la que los
valores son iguales.

Hecha la aclaracion, se sigue a graficar las expresiones que en este momento
funcionan como funciones:

4. Audiovisual 3
https://youtu.be/RBZI5rbaDKM

Se ubican los puntos en el plano cartesiano: (-10, 25), (0, 5) y (10, -15), y se traza la recta

gue representa a “y" igual a 10 menos “4x" entre 2.

u,oon

Para la segunda expresion, “y" igual a 5 menos “2X”, se traza con otro color la recta
coincidiendo con la anterior.

Si ambas rectas coinciden, ;cual es el punto solucion del sistema de ecuaciones?


https://youtu.be/RBZI5rbaDKM

El método grafico permite observar con claridad que, si todos los puntos coinciden,

hay un numero infinito de soluciones, ya que cada par ordenado de una de las rectas
le pertenece a la otra.

Asi, un sistema de ecuaciones formado por ecuaciones equivalentes tiene un niumero
infinito de soluciones.

Pero regresando al ejercicio, al tener la misma ruta maritima, los barcos no pueden
navegar al mismo tiempo y su programacion debe ser distinta.

Analiza el Ultimo ejercicio planteado en un libro de texto de secundaria que propone
lo siguiente:

Encontrar el valor de dos numeros que cumplan las siguientes
condiciones:

Primera condicién, el triple de un nimero menos otro nimero es
igual a 4 unidades.

Segunda condicién, el triple de un nimero menos otro nimero
es igual a 6 unidades negativas.

Lo primero es plantear las ecuaciones. Se considera a “x" como el primer numeroy a
u,n

y" como el segundo numero

La primera ecuacion que representa “al triple de un ndmero” menos “otro numero” es
igual a 4, es decir, “3x” menos “y" igual a 4.

Primera ecuacion: Segunda ecuacion:
3x—y =4 3x—y =—6
3y — 3 =4 —3x -y -3 =—6 —3x
DEY) =@ =301 =D(=y) =(=6 -30(-D
y =—4+3x y =6+3x

Para despejar, se resta “3x” en ambos miembros, obteniendo “3x” menos “y” menos
“3x", igual a 4 menos “3x" que es igual a “y" negativa, igual a 4 menos “3x".

u,on

Como “y" es negativa, se multiplica toda la ecuacion por 1 negativo; asi “y" es igual a 4
negativo mas “3x".

En la segunda ecuacion se tiene que “el triple de un nUmero” menos “otro numero” es
igual a 6 unidades negativas, es decir, “3x" menos “y" es igual a 6 negativo.



Al despejar se resta “3x" en ambos miembros. Asi “3x” menos “y” menos “3x” es igual a
6 negativo menos “3x", que es igual a “y" negativa igual a 6 negativo menos “3x". Por

o, n

ser negativa la “y" se multiplica la ecuacion por 1 negativo, y resulta en “y" esigual a 6
mas 3x.

Y ya con la variable despejada, se realizan las tablas

Se utilizan para “X" los valores de 5 negativo, cero y 5.

Primera ecuacion:

x y xy) y =—4+3x
y=—4+3(-5)

-5 -19 (=5,-19) = —4+ (—15)

=-19
y=—4+3(0)

0 —4 (0,—4) =440
=4
y=—4+3(5)

5 11 (5.11) =—4+15

=11

En la primera tabla donde "y" es igual a 4 negativo mas “3x”; para “X" igual 5 negativo,
u,n

y" es igual a 4 negativo mas 3 por 5 negativo, es igual a 4 negativo mas 15 negativo
igual a 19 negativo.

Para “x" igual a 0, se tiene “y" es igual a 4 negativo mas 3 por O, es igual a 4 negativo
mas O, igual a 4 negativo.

oo

Para “x" igual a 5, “y" es igual a 4 negativo mas 3 por 5, igual a 4 negativo mas 15, igual
all

En la segunda tabla, se tiene la expresion “y" es igual a 6 mas 3x.

Segunda ecuacion:

Y= 6+3(-5)
-5 -9 (-5-9) —6—15
=9
y=6+3(0)
0 6 (0,6) =640
=6
y=6+3(5)
5 21 (5,21) — 6415
=21




oo

Para “x" igual a 5 negativo, “y" es igual a 6 mas 3 por 5 negativo, igual a 6 menos 15,
igual a 9 negativo.

u, o n

Para “x" igual a 0, “y" es igual a 6 mas 3 por O, es igual a 6 mas O, igual a 6.

Para “x" igual a 5, “y" es igual a 6 mas 3 por 5, igual a 6 mas 15, igual a 21.
Ya con las tablas se puede graficar en el plano cartesiano

5. Audiovisual 4
https://youtu.be/JTVFMnNRVIYs

Se ubica en el plano cartesiano las coordenadas por las que pasan ambas rectas:
Para la primera se localizan los puntos (-5,-19), (0,-4) y (5,1).
Para la segunda se localizan los puntos (-5,-9), (0,6) y (5, 21).

Al analizar, se observa que las rectas no se cortan en ningun punto, ya que tienen la
misma pendiente que es (3) y, por lo tanto, son rectas paralelas.

Pero ;qué significa este tipo de comportamiento?

Con esta grafica se da lugar al ultimo comportamiento de las rectas que forman un
sistema de ecuaciones.

Al no existir un punto en donde se corten las rectas el sistema, no se tiene solucion.

Entonces, para la conclusion se presentan las tres posibles soluciones de un sistema
de ecuaciones observado a través del método grafico.

Cuando las rectas que representan a las funciones asociadas a sus ecuaciones del
sistema, en el plano cartesiano:

Solucion infinita

Solucién unica e \ | Sin solucion

/

Y



https://youtu.be/JTVFmnRVJYs

A) Se cortan en un punto, la coordenada de ese punto (X, y) muestra los valores de las
incognitas. Ese es el punto solucion.

B) Las rectas coinciden en todos sus puntos, el sistema de ecuaciones tiene un
numero infinito de soluciones.

Y cuando las rectas son paralelas, el sistema de ecuaciones no tiene solucion.

El reto de hoy:

Resuelve un sistema de ecuaciones por diversos métodos y asi comprobar que se
obtiene el mismo resultado.

Busca en tu libro de texto todo lo relacionado con el tema y resuelve los ejercicios que
ahi se proponen para que puedas enriquecer tu conocimiento.

iBuen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.



